URCUŞUL DUHOVNICESC ŞI IMPLICAŢIILE
 ACESTUIA PRIVIND MÂNTUIREA OMULUI
Îndrumător: Pr.Prof.Univ.Dr. Dumitru Radu





Dr.în teologie:  Păştin Antoniu-Cătălin

Întruparea Fiului nu se reduce umai la restaurarea omului, în starea de dinaintea căderii în păcat, ci în ea săvârşeşte deodată şi desăvârşirea omului, îndumnezeirea lui deplină, stare la care nu ajunsese Adam.

Răscumpărarea este un act de restaurare a stării edenice a omului, cum era Adam înainte de păcat. Deci mântuirea nu-l poate lăsa pe om necurăţit, netransformat. Creştinul este o nouă făptură, cu ajutorul harului dumnezeiesc. După învăţătura Sfintei Scripturi şi a Sfinţilor Părinţi, harul dumnezeiesc nu este un bun în sine, detaşabil de Dumnezeu. Harul este expresia iubirii lui Dumnezeu faţă de noi oamenii.

„Harul este o energie dumnezeiască necreată, distinctă de Fiinţa divină, dar nedespărţită de Aceasta şi care se împărtăşeşte oamenilor în Biserică de către Duhul Sfânt prin Sfintele Taine, spre mântuire (îndreptare şi sfinţenie) şi creşte în Hristos (îndumnezeire), până la statura deplinătăţii lui Hristos. (Efes.4,13) 
 Fiind energie dumnezeiască izvorâtă din Fiinţa lui Dumnezeu Cel în Treime, necreată şi nedespărţită de Acesta, harul aparţine tuturor Persoanelor Sfintei Treimi, venind de la Tatăl prin Fiul în Duhul Sfânt. 

De aceea, prin harul dobândit prin Sfintele Taine, credincioşii se unesc cu însuşi Dumnezeu Cel în Treime sfinţindu-se continuu în urcuşul spre îndumnezeire.Îndumnezeirea este desăvârşirea şi deplina pătrundere a omului de Dumnezeu, dat fiind că în alt chip el nu poate ajunge la desăvârşire şi la deplina spiritualizare. Îndumnezeirea celui ce crede în Hristos şi este în comuniune cu Hristos în Biserica Sa, implică după Spiritualitatea ortodoxă, un drum foarte lung şi care nu poate fi parcurs fără comuniune(comunicare) cu lumea, deci nu în egoism(adică de unul singur) ci în comuniune, în deschidere, în dialog de iubire cu Dumnezeu şi cu semenii, deoarece omul a fost creat de Dumnezeu ca persoană de dialog, deci cu un profund caracter comunitar-sobornicesc.   

Spiritualitatea ortodoxă, având în centrul ei îndumnezeirea celui ce crede în Hristos, implică unirea acestuia cu  Dumnezeu în Hristos, prin Duhul Sfânt şi progresul în această unire până la statura bărbatului desăvârşit, care nu se poate realiza decât în comuniunea deplină în viaţă şi iubire cu Dumnezeu, Creatorul său şi cu semenii, de aproape sau de departe.

Toţi oamenii sunt „darul lui Dumnezeu”, acest dar trebuie făcut vizibil prin creşterea, progresul şi înaintarea spre desăvârşirea în Hristos. Acest drum este lung şi nu poate fi parcurs fără comunicarea cu lumea, deci nu în egoism, ci în comuniune, în deschidere, în dialog de iubire cu Dumnezeu şi cu semenii, deoarece omul a fost creat de Dumnezeu ca persoană dialogică, intercuvântătoare, deci cu un profund caracter comunitar-sobornicesc. Astfel, comuniunea de viaţă şi iubire, luând ca model comuniunea desăvârşită din sânul Persoanelor Sfintei Treimi, stă la baza  vieţii lui Hristos. 

Adevărata viaţă a creştinului ortodox este viaţa în Hristos, în comuniune cu Dumnezeu şi cu semenii, izvorând din iubire, care înseamnă tendinţa persoanei purtătoare de valori spre o altă persoană purtătoare de valori, reciprocă dăruire de sine, ieşire din sine şi revărsarea spre altă persoană, îmbogăţire spirituală reciprocă. 
 
Dar păcatul,în esenţa sa, este şi rămâne o abatere de la voia lui Dumnezeu şi călcarea legii. Deasemenea şi patimile care sunt expresii ale răului în viaţa creştină, asaltează pe om şi alterează comuniunea cu cei din jurul omului. De aici purificarea de păcate şi de patimi prin Taina Spovedaniei, şi prin rugăciune şi dreaptă credinţă şi unirea tot mai strânsă cu Hristos, pe calea iubirii şi a rugăciunii şi prin Sfânta Taină a Euharistiei.

,,Persoana umană care nu este în iubire şi nu contribuie prin ea la sporirea comuniunii, considerată şi ca dat ontologic, inerent persoanei umane, izvorând din profunzimile spiritului, acela îşi periclitează mântuirea,"
  adică obţinerea vieţii veşnice. ,,Viaţa umană este darul lui Dumnezeu Unul Întreit (Fac. 2,7; Iov. 10,12; I Cor. 15,45) de la crearea după chipul şi asemănarea Sa, (Fac. 1,26-27) pentru a se împărtăşi de alte daruri dumnezeieşti şi de aceea trebuie să aibă în firea sa ceva înrudit cu Acela de Care ţine." 
  Ea se manifestă sub două aspecte: fizic şi spiritual, fiind astfel valoarea supremă a omului pe pământ, suport al tuturor valorilor care o exprimă şi o impun în fruntea acestora. 

Toate valorile şi mai presus de orice viaţă umană, sub îndoitul ei aspect fizic şi spiritual, cu toate posibilităţile şi realizările ei, sunt încredinţate omului spre păstrare, fructificare şi progres continuu, căci persoana umană este singura făptură a lui Dumnezeu purtătoare de valori, capabilă, în existenţa pământească, de continuă depăşire de sine, spre o ţintă finală. Persoana umană, ca purtătoare şi de valori morale, trebuie să le cultive în comunitatea bazată pe valori morale,pe iubire, pentru obţinerea vieţii veşnice, deci a mântuirii, a desăvârşirii, a sfinţirii sau a îndumnezeirii.

„Sfântul Apostol Pavel scrie corintenilor: „Iar noi n-am luat duhul lumii,ci Duhul cel din Dumnezeu, ca să ştim cele dăruite nouă de Dumnezeu”(I Cor. 2,12), iar Sfântul Grigorie Palama spune: 

„Oare cei care n-au luat Duhul cel din Dumnezeu nu ştiu ce este simţire şi raţiune şi viaţa conform cu ele? Acestea sunt cele pe care omul firesc nu le primeşte şi nu le poate cunoaşte? Şi cel ce le are pe acestea, acela este omul duhovnicesc.”

In concepţia poporului nostru, omul drept, cinstit, sincer si mai ales cu sufletul milostiv, este caracterizat prin cuvintele: „omul lui Dumnezeu”.

În Sfânta Scriptură, păcatul apare ca: neascultare şi nerecunoştinţă faţă de Dumnezeu, nelegiuire, nebunie, minciună, mândrie, nesocotirea şi ofensa lui Dumnezeu, absurditate, vină, violarea legii, abaterea de la ordinea morală. 

În Sfânta Scriptură prin păcat se înţeleg două lucruri:

1. Orice faptă rea,  a credinciosului, prin care se calcă cu ştiiţă şi voinţă liberă legea morală (cf. I Ioan 3,4 ; Ioan 9,41; 1 Cor.8,12; Iacob 1,15).

2. Înclinarea sau dispoziţia firii omeneşti spre săvârşirea răului, ca    urmare a păcatului strămoşesc(Rom. 7,17-19; 20-23).

  Păcatul în esenţa sa este şi rămâne o abatere de la voia lui Dumnezeu, deci este călcarea legii, căci : „Oricine săvârşeşte păcatul săvârşeşte călcarea legii, iar păcatul este călcarea legii” ( I Ioan 3,4).

 Relaţia specială a creştinului cu Dumnezeu şi cu semenii săi, precum şi cu întreaga creaţie şi lume, este perturbată de mulţimea patimilor care asaltează pe om, pun stăpânire pe el şi-i alterează comuniunea cu ceea ce are în jur. Patimile sunt expresii ale răului în viaţa creştină. Răul este un act al cărui conţinut constă într-o folosire a puterilor firii umane, contrar acesteia, despre care Sf. Maxim ne încredinţează: „Răul este abaterea lucrării puterilor sădite în fire, de la scopul lor. Mai ales după ce s-a produs sau cei ce l-au produs s-au obişnuit cu producerea lui, răul în toată simţirea şi în toată puterea cugetătoare şi aşa a îmbrăţişat cunoştinţa compusă şi pierzătoare, producătoare de patimi, a celor sensibile" 
.
Urmarea păcatelor şi a patimei(viciului) este, în primul rând, moartea sufletească a celor stăpâniţi de acestea, adică lipsirea acestora de harul divin, ei nu mai pot săvârşi nici o faptă bună: „ Ştiu faptele tale, că ai nume, că trăieşti, dar eşti mort”(Apoc. 3, 1). Iar dacă aceştia nu se pocăiesc spre a redobândi harul divin, atunci indiferent de pedeapsa ce şi-au primit-o din partea conştiinţei lor, sau din partea justiţiei omeneşti, de pedeapsa dumnezeiască ce i-a putut lovi în această viaţă, ei vor fi părtaşi în mod sigur osândei veşnice din viaţa viitoare, deoarece Dumnezeu va răsplăti fiecăruia după faptele sale( cf. Rom. 2,6).
Unii vor intra în viaţă veşnică, iar alţii în osândă veşnică(cf.Matei 25, 46 ; Ioan 5, 29). Creştinul se poate purifica de păcate şi de patimi prin: pocăinţă continuă prin participarea la Taina Spovedaniei, şi prin rugăciune şi dreaptă credinţă, prin săvârşirea binelui, părăsind săvârşirea faptelor rele, prin virtuţi şi fapte bune, prin meditaţie şi participarea la rugăciunea şi la sfintele slujbe ale Bisericii, prin curăţirea de patimi şi creşterea în virtuţi şi prin toată fapta cea bună, cu care se ocupă de aproape Ascetica şi Mistica creştină ortodoxă, împărtăşindu-se cu vrednicie cu Sfintele Taine, cu Hristos în Sfânta Euharistie, în duminici şi sărbători. Prin Taina Spovedaniei creştinul care se căieşte de păcatele săvârşite şi le mărtuiseşte înaintea preotului, primeşte de la Dumnezeu prin aceasta iertarea păcatelor mărturisite, fiind aşezat în starea harică din care căzuse datorită acestora. Necesitatea acestei Taine este evidentă deoarece, prin Taina Botezului i se iartă celui botezat numai vina şi pedeapsa păcatului, dar urmările păcatului rămân, şi anume înclinarea spre păcat sau concupiscenţă.

Relaţia omului cu Mântuitorul Hristos şi creşterea în El prin virtuţi şi prin toată fapta cea bună, ca mădular al Bisericii este un continuu urcuş duhovnicesc, cu trei trepte principale: 

1. Purificarea continuă de patimi şi împodobirea cu virtuţi.

2. Iluminarea sau contemplarea lui Dumnezeu în făpturile creaţiei.

3.  Unirea tot mai strânsă cu Hristos, pe calea iubirii şi a rugăciunii şi prin Sfânta Taină a Euharistiei.

Starea culminantă a vieţii duhovniceşti este starea omului credincios ridicat mai presus de nivelul puterilor sale, nu prin sine, ci prin lucrarea Duhului Sfânt.
 - Purificarea continuă de patimi şi împodobirea cu virtuţi  

„Patima sau viciul se află în opoziţie extremă cu virtutea. Raportul patimii cu păcatul este asemănător cu raportul virtuţii cu fapta bună. După cum virtutea nu este o singură faptă bună, ci o activitate continuă şi statornică prin care săvârşim binele, tot aşa şi patima nu este un singur păcat, ci o activitate continuă şi statornică prin care cineva săvârşeşte răul.”

Tot ce realizează omul în viaţa sa pământească, prin credinţa lui Dumnezeu Cel în Treime şi fapte bune, ajutat de harul dumnezeiesc, este spre progresul său spiritual, deci spre mântuirea şi îndumnezeirea lui. Căci scopul vieţii creştine constă în preamărirea lui Dumnezeu, cunoaşterea şi unirea tainică cu El în iubire, într-un progres infinit, în har, fără a se confunda cu fiinţa Sa, deci dobândirea împărăţiei cerurilor, cea a Binelui absolut.

Răul intrat în existenţă prin libertatea de voinţă, a primilor îngeri căzuţi, pe urmă a protopărinţilor care au înclinat spre rău prin mândrie, „izvorul tuturor relelor” (Iisus Siroh, 10,13), care slăbesc fiinţa omului şi o perverteşte, manifestându-se în pasiunile produse de actele contrare binelui, şi deci lui Dumnezeu, Binele suprem. Deci patima este un afect rău. În patimă constatăm o voinţă păcătoasă persistentă spre ceva nepermis, spre rău, o îndreptare constantă a voinţei spre călcarea legii morale, care aprobă binele  şi osândeşte răul în toate situaţiile.

„Patima este astfel ceva iraţional. Or totul pe lume, este raţional, cum spune Sfântul Maxim Mărturisitorul, având temeiul într-o raţiune divină, numai patima este iraţională. Suprema ei iraţionalitate se arată în faptul că, deşi omul pătimaş îşi dă seama tot mai mult că lucrurile finite nu pot răspunde aspiraţiei lui, după infinit, iar această constatare îl umple de plictiseală şi descurajare, totuşi el continuă să se lase purtat în momentul următor de patima sa egocentrică, de parcă prin ea ar absorbi infinitul nedându-şi seama că infinitul adevărat este un spirit liber care nu poate fi absorbit fără voia sa, căci este subiect cu care trebuie să intre în comuniune ca libertate, cu altă libertate.”

Patima produce o dezorganizare totală în viaţa sufletească a celui stăpânit de ea. Astfel, simţirea i se îngustează şi se perverteşte. Patima este un păcat devenit cronic, un lanţ greu de păcate.

,,Patimile se nasc şi cresc în om prin contribuţia tuturor facultăţilor sufletului, nu numai prin simţurile întoarse spre plăcerile vieţii, facultăţile sufleteşti având o activitate greşită, ceea ce aduce o boală, o morbiditate spirituală în toată fiinţa omului". 

,,Patimile, punând stăpânire pe om, marchează o întoarcere a acestuia spre exterior, spre vieţuire după simţuri, o ieşire a fiinţei lui din zona adevărurilor ontologice, din legătura cu izvoarele existenţei, într-o  non-existenţă, de la care  îi vine, când se trezeşte din ameţeala patimii, doar senzaţia de gol, de fals, de efemer al existenţei, de nimicie dominantă, aspecte analizate şi reliefate cutremurător de un Heidegger sau în gândirea existenţialistă a lui Sartre". 

,,Patimile se repartizează precumpănitor pe una sau pe alta din cele trei facultăţi ale sufletului, pe când trăirea spirituală paralizează toate puterile sufletului, şi raţiunea şi simţirea şi voinţa, obosind şi uzând în acelaşi timp şi fiziceşte pe cel împătimit. Acestea vin adesea şi peste cei care au progresat în viaţa duhovnicească"
. 

Dar aceştia ies din această situaţie fiindcă le sunt cunoscute metodele eliberării din ea şi au o voinţă suficient de fermă pentru a rezista. 

,,Credinţa în care s-au adâncit nu-i lasă să cadă în disperare, ştiind că Dumnezeu este aproape de tot cel care crede în El" 
.
Orice patimă începe printr-o momeală care este prima apariţie în conştiinţă a unei dorinţe rele. La început, momeala nu dispune de putere, ci se prezintă ca un gând simplu de care ia act conştiinţa. Dar dacă nu e înăbuşită la timp, prin reacţia noastră hotărâtă, momeala câştigă în intensitate, încât cu greu i se mai poate rezista. 

De aceea, Părinţii filocalici cer luminarea şi adunarea minţii din împrăştierile ei prin rugăciune, priveghere şi lectură ziditoare. Aceasta este şi o lucrare a voinţei. 

De altfel, ,,...lucrarea voinţei ni se prezintă într-o împletire organică cu lucrarea minţii, în opera de refacere a omului, în analogie cu faptul căderii lui în păcat, când au conlucrat deopotrivă cauze morale şi intelectuale"
.

Curăţirea de patimi (asceza) în vederea obţinerii desăvârşirii în Hristos, este cerută de însăşi viaţa creştină autentică, ca premisă a vieţii şi fericirii veşnice, de comuniune cu Dumnezeu. La aceasta nu se poate ajunge prin realizarea unei stări neutre a sufletului, ci înlocuind patimile cu virtuţile ce sunt cerute în mod logic de o viaţă moral-duhovnicească adevărată.

În creştinism, noţiunea de virtute primeşte un înţeles mai deplin, şi totodată un  înţeles moral prin excelenţă. Acest cuvânt se întâlneşte în Noul Testament numai de patru ori (I Petru 2, 9; II Petru 1, 3 ; Filip. 4, 8 ; II Petru 1, 5), dar în aceste locuri cuvântul virtute este întrebuinţat în înţeles dogmatic, şi anume: ca perfecţiune sau desăvârşire dumnezeiască ori ca putere omenească.

În înţeles moral, despre ea se vorbeşte în nenumărate locuri, numită cu termeni sinonimi, şi anume: înţelepciune spirituală, viaţă în duh nu după trup, sfinţenie, dreptate, îndreptare, fericire dumnezeiască, cucernicie, ascultarea poruncilor lui Dumnezeu, năzuinţă spre fapte bune etc.
În spiritualitatea ortodoxă sunt scrieri, mai vechi şi mai noi, dedicate în special metodei de purificare treptată de patimi prin cultivarea virtuţilor corespunzătoare. Deşi aceste scrieri au în vedere, în primul rând pe monarhi, ele reprezintă un interes deosebit şi pentru creştinii obişnuiţi, spre a-şi conforma viaţa lor voii lui Dumnezeu, ca să dobândească mântuirea, prin fapte şi virtuţi morale.

Din analiza patimilor în sine şi din modul lor de a se stârni şi naşte, momentul decisiv în care au un efect, deci o trebuinţă firească, devine patimă, este acela în care raţiunea slăbeşte, devine labilă, alunecând în direcţia poftei trezite în noi. Raţiunea se învoieşte acum, cu gândul la păcat, cu momeala. De aici urmează ca primă grijă, în autocontrolul nostru spiritual, este de a fixa raţiunea într-o atitudine fermă, adunându-ne din risipirile ei. 

,,Răul este un act al cărui conţinut constă într-o folosire a puterilor firii umane, contrar acesteia. Aceasta se face prin credinţă şi este valabilă pentru toate categoriile şi stările de credincioşi, preocupaţi de urcuşul duhovnicesc" 
.
În prezent, omul se află într-o stare de criză şi trebuie să se întoarcă la starea lui firească. Iar starea firească a omului, este cea care-l defineşte ca om adevărat; omul adevărat este omul virtuţii, omul virtuos, statornicit în bine, acela care dovedeşte tărie în împotrivirea faţă de păcat şi în viaţa căruia se vede prezenţa lui Hristos prin comportament şi atitudine. Starea firească a omului constă în preocuparea pentru cele superioare, duhovniceşti, în asumarea responsabilităţii faţă de el însuşi şi faţă de semeni, în cultivarea şi afirmarea demnităţii personale a omului. Starea firească a omului este totuna cu starea de graţie, de har, şi aceasta nu o poate avea decât dacă se află în comuniune cu Iisus Hristos-Dumnezeu şi cu semenii.  

Pentru om nu există altă soluţie decât întoarcerea la Hristos, fiindcă, de la Întruparea Logosului, omul este legat prin însuşi destinul său de Hristos. Venirea lui Iisus Hristos în lume sau Întruparea Fiului lui Dumnezeu aduce în lume nu o lege şi o raţiune, ci Însăşi Legea şi Raţiunea, nu o oarecare concepţie de viaţă ci suprema concepţie de viaţă. 

„În Iisus Hristos ni se descoperă măsura tuturor lucrurilor şi a tuturor valorilor din această lume. Precum El e centrul timpului, de la care numărăm anii spre începutul lumii şi spre sfârşitul ei, tot astfel e măsura la care raportăm nivelurile de viaţă atinse înainte de El sau după El” 
. 

Prin orice păcat se nesocoteşte voinţa lui Dumnezeu, iar credinciosul, în loc să se menţină în starea de fiu al lui Dumnezeu, devine vrăjmaş al lui Dumnezeu, şi este firesc ca, atât urmarea păcatului cât şi a viciului să fie pedepsită.

Viciul constă într-o dispoziţie sau stare specifiă a sufletului nostru faţă de păcat, dispoziţie ce rezultă din păcătuirea deasă şi continuă, păcătuire ce slăbeşte atât de mult voinţa, încât aceasta nu mai este în stare să se opună păcatului.

Ca pedeapsă în primul rând este, pedeapsa propriei sale conştiinţe, care se manifestă ca o tulburare şi nelinişte lăuntrică, provocându-i acestuia adevărate mustrări şi remuşcări de conştiinţă. 

Adeseori mustrările şi remuşcările de conştiinţă sunt atât de grozave, încât cel stăpânit de ele nu le mai poate îndura.

Tot ansamblu de eforturi ascetice continue ale omului credincios, pentru curăţirea de păcate şi desăvârşirea prin virtuţi, spre trăirea cu Dumnezeu Cel în Treime, îl exprimă termenul de „spiritualitate”, de viaţă duhovnicească sau de viaţă în Hristos”. Şi nu termenul de „mistică”, termen care astăzi nu redă fidel adevăratul sens al trăirii creştine în Hristos, mai ales că este asociat uneori, în exprimări cu caracter peiorativ, reducând aria autenticei spiritualităţi.
· Iluminarea sau contemplarea lui Dumnezeu în făpturile creaţiei
                    ,,Îndumnezeirea omului în Hristos presupune o creştere continuă printr-un cumul de acte de credinţă şi de fapte bune, cu ajutorul harului dumnezeiesc în vieţuirea noastră pe pământ" 
.
,,Păcatul strămoşesc a ştirbit şi a înlăturat într-o mare măsură puterile firii omeneşti. Noi încă nu cunoaştem exact toată amploarea puterilor de care este capabilă firea noastră. De la această stare, contrară firii, omul nu se poate ridica, prin refacere, la starea de natură adevărată. Lupta omului îndreptat pentru slăbirea acestei obişnuinţe iraţionale, de suprafaţă, începută chiar de la Taina Sfântului Botez şi continuă cu ajutorul harului primit la săvârşirea acestei Taine, stă chiar la începutul desăvârşirii şi îndumnezeirii firi umane. Cu puterea şi lucrarea Duhului Sfânt, firea se poate menţine în starea ei adevărată sau altfel spus, numai în măsura în care este pătrunsă şi hrănită de harul dumnezeiesc, natura omului se poate menţine ca natură adevărată" 

,,În cursul procesului de îndumnezeire, multă vreme omul credincios nu a atins încă, în multe privinţe, nivelul de sănătate deplină a naturii sale, dar, în alte privinţe, a depăşit, prin harul dumnezeiesc, nivelul pur natural. De aceea, lumina luminează mult timp şi în întuneric. Omul cel nou creşte în luptă cu rămăşiţele omului vechi. Astfel, având în el germenele omului nou, credinciosul duce, de la Botez, pe de o parte o viaţă supranaturală, iar pe de altă parte şi una subnaturală"

O primă etapă a îndumnezeirii începe de la Botez, întinzându-se de-a lungul întregului urcuş duhovnicesc al celui ce  crede în Hristos, în care sunt active şi puterile lui naturale, susţinute însă de harul duhovnicesc, adică de-a lungul purificării de patimi, al dobândirii virtuţilor contrare patimilor şi al iluminării. 

,,Dacă în acest urcuş duhovnicesc al omului credincios puterile sale naturale se află în continuă creştere, ca să-şi ajungă apogeul, în clipa când au devenit apte de a vedea lumina duhovnicească, primind ca putere văzătoare lucrarea Duhului Sfânt, am putea spune că îndumnezeirea, prin care se realizează această trezire la viaţă, şi creştere, coincide cu procesul dezvoltării puterilor umane până la limita lor sau cu deplină realizare a naturii omeneşti dar şi cu depăşirea lor nesfârşită prin harul dumnezeiesc" 

Etapa îndumnezeirii în sens larg este, în primul rând, o refacere ontologică a firii umane, o înaintare dinamică, prin ajutorul harului, spre firea umană cea adevărată şi în acelaşi timp, o întărire şi o creştere a acestei firi. Într-o astfel de fire, credinţa devine o forţă dinamică, întretăiată de o iubire tot mai mare faţă de Dumnezeu şi prin aceasta faţă de semeni. 

,,Credinţa şi iubirea se cer arătate în fapte concrete: virtuţi şi fapte bune, iar acestea din urmă, prin harul duhovnicesc care le susţin, sunt deschise spre Dumnezeu şi spre semeni, spre întâlnirea cu Dumnezeu şi cu semeni" 

În sens restrâns, Îndumnezeirea se continuă şi după moarte, dar fără contribuţia omului, ci harul este cel ce lucrează Îndumnezeirea, deci: Îndumnezeirea în sens larg este colaborarea omului cu harul Dunezeiesc pentru curăţirea de patimi şi împlinire în virtuţi, creştere în virtuţi prin contemplarea lui Dumnezeu. Dar nu este suficientă o singură deschidere şi nici o singură întâlnire. De aceea, credinciosul simte nevoia unei deschideri şi întâlniri permanente, realizate prin credinţă şi iubire, prin credinţă şi fapte şi prin virtute ale iubirii, valorificând puterile sale naturale până la nivelul lor cel mai înalt, aşa cum spune Sfântul Maxim Mărturisitorul: 

„Dacă suntem după chipul lui Dumnezeu, să devenim ai noştri înşine şi ai lui Dumnezeu, mai bine zis numai ai lui Dumnezeu singur şi întreg nimic pământesc în noi, să ne apropiem întregi de Dumnezeu şi să devenim dumnezei, primind din Dumnezeu o existenţă de dumnezei”. 

,,Dar Îndumnezeirea nu este socotită niciodată încheiată în spiritualitatea ortodoxă. Ea continuă şi dincolo de limita ultimă a puterilor, la vârsta plinătăţii lui Hristos. Până atunci omul este hrănit cu un fel de hrană pe care o poate asimila cu puterile lui, cu virtuţile şi contemplări. După aceea este hrănit cu „hrană nestricăcioasă”, adică cu Dumnezeu   Însuşi" 

În spiritualitatea ortodoxă nu se face o ruptură între cele două etape ale Îndumnezeirii, între ele există o continuitate deşi în prima lucrează omul cu puterile sale, ajutat de harul dumnezeiesc iar în a doua etapă lucrează numai Dumnezeu.Omul credincios şi înduhovnicit are activitate în continuare, deoarece puterile sale naturale primesc energiile dumnezeieşti necreate. Într-un fel oarecare, omul rămâne activ, dar este activ ca primitor al puterii mereu sporite al lui Dumnezeu, ceea ce face ca numai omul să fie capabil de această experienţă. 
Fără credinţa în Dumnezeu viaţa omului este marcată de non sens.Succesele şi bucuriile, truda lui, faptele sale bune nu duc nicăieri. Nu oferă nici o recompensă care să dureze şi să-l mulţumească pe om pentru totdeauna.  Binele şi răul nu mai contează fiindcă este suprimată conştiinţa, iar libertatea este şi ea fără conţinut în absenţa lui Dumnezeu şi nu are nici un rol fiindcă numai există responsabilitatea cu valoarea eternă.  Suferinţele şi moartea omului provoacă angoasă şi disperare, căci dincolo de ele nu este nici un orizont, totul pare zadarnic. 
Un astfel de om, cuprins cu totul în cadrele naturale, nu mai poate avea vre-o valoare, fiindcă aparţine cu totul pământului. El valorează atât cât are de dat, cât poate produce, devenind sursă de câştig. Valoarea lui constă doar în ceea ce se vede: trupul lui. Şi atunci, omul numai este o taină, nu mai este cineva, ci numai ceva. Nu este o persoană, ci un individ, marionetă, unul din mulţimea animalelor.  

În creştinism, ideea de Dumnezeu este strâns legată de persoana omului şi de societate. Dacă vechile religii naturiste făceau din om o simplă moleculă în jocul forţelor naturii şi-l sileau să trăiască numai din frica şi groaza de zei, creştinismul îl eliberează din această spaimă, prin revelaţia lui Dumnezeu ca Tată,  introducând ideea de paternitate, de filiaţie Dumnezeu-om şi de demnitate a fiinţei omeneşti. 

 Mântuitorul spune despre Sine: „Am venit ca viaţă să aveţi şi mai mult decât aceasta să aveţi”. Deci adevăr pentru viaţă şi ca forţă a vieţii.” Dumnezeu s-a făcut om, ca omul să poată deveni „dumnezeu”.

· Unirea tot mai strânsă cu Hristos, pe calea iubirii şi a rugăciunii şi prin Sfânta Taină a Euharistiei 
Sfânta Euharistie este Taina în care, sub chipul pâinii şi al  vinului, se împărtăşeşte credincioşilor însuşi Trupul şi Sângele lui Iisus Hristos, spre iertarea păcatelor şi spre viaţa de veci, înfăţişându-se, real şi nesângeros, jertfa de pe cruce a Mântuitorului. 

Astfel, Sfânta Euharistie are dublu caracter, de Taină şi de jertfă. Se numeşte ”mulţumire” pentru că la Cină, Hristos a mulţumit Tatălui înainte de a frânge pâinea şi este jertfă de mulţumire a Bisericii(Jertfa euharistică este întâlnirea între jertfa lui Hristos şi jertfa Bisericii: pâinea şi vinul). 
„Omul credincios aspiră spre unitatea sau spre relaţia cu o persoană în care are unitate cu toţi. Dumnezu vrea şi El să realizeze această unitate intimă a tuturor. În Hristos se realizează de fapt această unitate, întâlnindu-se şi împlinindu-se voinţa divină de unificare cu noi cu setea omenească de unire cu toţi în centrul divin unificator al tuturor”
.

Unirea deplină a lui Dumnezeu cu noi nu se poate realiza decât după ipostas, propriu naturii dumnezeieşti şi omeneşti în ipostasul lui Hristos. Ea este dată virtual în justificarea ca act de clipă sau moment, nu atât ca ştergere reală definitivă a păcatului strămoşesc ci a eventualele păcate personale, precum şi a vinei şi stricăciunilor aduse de acesta (de om), cât mai ales în starea de făptură nouă, întărită cu darurile Duhului şi unită total cu Hristos.

Dar îndumnezeirea omului cuprinde justificarea, că este o stare de durată, şi anume realizându-se pe pământ, în Biserică şi durând, şi după moartea fizică a omului, în veşnicie. Ca rezultat şi ţintă a creştinului este viaţa veşnică de comuniune cu Dumnezeu în împărăţia cerurilor.

Calea îndumnezeirii omului în Hristos este drumul realizării progresive şi cât mai depline a asemănării omului cu Dumnezeu până la statura deplinătăţii bărbatului Hristos (Efes.4,13).

Dumnezeu – Omul, stând pe scaunul slavei de-a dreapta Tatălui ca Unul dintre noi, fiind însă Dumnezeu – Omul. 

,,Îndumnezeirea omului este dată virtual în însăşi îndumnezeirea firii umane din Iisus Hristos. Dumnezeu s-a făcut om, ca omul să poată deveni „dumnezeu”" 
. 
Aceste cuvinte pline de esenţă, pe care le găsim pentru prima dată la Sfântul Irineu, revin în scrisul Sf. Atanasie cel Mare, ale Sf. Grigorie Teologul, al Sf. Grigorie de Nyssa şi apoi frecvent, în scrierile lui Dionisie Pseudo – Areopagitul, ale Sf. Maxim Mărturisitorul, Nicolae Cabasila ş.a. 

Îndumnezeirea omului a fost făcută posibilă de marea Kenoză răscumpărătoare a Fiului lui Dumnezeu, care s-a întrupat făcându-se om adevărat, între toate asemenea nouă, afară de păcat (Filip,2,6-10), rămânând însă ceea ce era din veci, Dumnezeu adevărat.

Îndumnezeirea firii umane din Iisus Hristos a fost dată, pe de o parte, în însăşi întruparea Cuvântului, cu purtarea Duhului Sfânt, din Sfânta Fecioară Maria (Lucal, 35), iar pe de altă parte se poate vorbi şi de un crescendo în realizarea acesteia. Starea culminantă a vieţii spirituale este o unire a sufletului cu Dumnezeu, trăită sau experiată, şi se numeşte îndumnezeire. 

În Răsăritul creştin ortodox se mai foloseşte, pentru caracterizarea acestei uniri, şi termenul de participare la dumnezeire: 

1. ea reprezintă ultima treaptă a desăvârşiri omului.

2. această îndumnezeire se realizează prin participarea omului credicios la puterile dumnezeieşti, prin revărsarea în el a nemărginirii divine.

Din punct de vedere dogmatic, apogeul sfinţeniei stă în cuvintele Sfântului Atanasie: ”Dumnezeu S-a făcut om, pentru ca omul să se îndumnezeiască”. Calea îndumnezeirii omului în Hristos, prin cunoaştere, iubire şi virtute este drumul realizării progresive şi cât mai depline a asemănării omului cu Dumnezeu până la statura deplinătăţii bărbatului Hristos (Efes.4,13), Dumnezeu – Omul, stând pe scaunul slaviei de-a dreapta Tatălui, ca unul dintre noi, fiind însă Dumnezeu – Omul. 
  

Virtutea creştină este activitatea continuă şi statornică, izvorâtă din harul divin şi puterile credinciosului, prin care acesta împlineşte totdeauna voia lui Dumnezeu. Virtutea creştină nu se sfârşeşte nicidată în această viaţă. Formele sfinţeniei, sunt chipul virtuţilor. Virtutea este raţională. A deveni virtuos înseamnă a deveni raţional, iar aceasta este totuna cu a reveni la viaţa cea după fire. 

Raţiunea astfel întărită poate cunoaşte pe Dumnezeu. Numai cel care şi-a curăţit astfel raţiunea se poate ridica la cunoaşterea celor duhovniceşti. Sfântul Maxim Mărturisitorul vorbeşte de raţiunea celor mai presus de raţiune, despre Dumnezeu Cuvântul ca raţiune dincolo de raţiune. Toate puterile sufletului trebuie să se curăţească şi să se adune într-o Unitate, ca să poată numi pe Dumnezeu care cuprinde în Sine şi un sens corespunzător raţiunii. Mai exact, firea umană a lui Hristos este treptat străbătură de viaţa şi lucrarea Duhului, sau treptat ne-o arată Hristos Însuşi, ca fiind străbătută de Dumnezeire. 

,,Deci, într-un fel, toată îndumnezeirea firii umane este dată potenţial de Întrupare, dar tot aşa de corect este când se spune că Întruparea este începutul mântuirii şi îndumnezeirii, care se realizează plenar pe Cruce şi în Învierea din morţi" 
 .
Înălţarea la ceruri întru slavă a lui Hristos, este arătată pentru toţi, calea îndumnezeirii plenare a firii umane a lui Hristos. 

,,În îndumnezeirea firii umane a lui Hristos este realizată obiectiv, dar virtual şi îndumnezeirea firii umane a tuturor oamenilor, pe care trebuie să ne-o însuşim fiecare personal şi să o realizăm în propria noastră persoană. Începutul şi puterea îndumnezeirii omului sunt legate atât de Întruparea Fiului cât şi de Crucea şi Învierea Sa din morţi" 
 

De aceea: ,,pentru a ne uni cu Hristos va trebui să trecem prin toate câte a trecut Hristos, propria lui umanitate, care este umanitatea noastră a tuturor, să răbdăm şi să suferim şi noi câte a răbdat şi suferit El" 
 

Adică să înaintăm de la naşterea în Duh, dobândită la Botez, ajutaţi de harul şi darurile Duhului, dobândite în Taina Mirungerii, prin unirea tot mai strânsă cu El dobândită în Sfânta Euharistie, spre Crucea şi Învierea Sa, murind total păcatului şi înviind cu Hristos pentru a fi, şi rămâne în veac în comuniunea de viaţă dumnezeiască cu Hristos. Sfânta Euharistie este cea mai importantă dinre toate Tainele. 

În celelalte Taine elementul spiritual se uneşte cu cel material dar,  nu se petrece o schimbare a elementului material în sine. 

În Sfânta Euharistie, deşi simţurile nu observă schimbarea, pâinea şi vinul se schimbă şi se prefac real în Trupul şi Sângele Domnului. 

În privinţa misterului, această Taină stă alături de Sfânta Treime şi Întrupare. Se spune că pentru a topi necredinţa,  Dumnezeu a făcut ca să găsim în potir forma trupului şi sângelui omenesc prin care ne ridică la viaţa veşnică. Prin celelalte Taine se împărtăşeşte harul divin, iar prin Sfânta Euharistie se împărtăşeşte însuşi izvorul harului, Hristos, cu care credinciosul se uneşte mistic. Sfânta Euharistie nu este numai o Taină, ci şi jertfă nesângeroasă adusă lui Dumnezeu, jertfa trupului şi sângelui lui Hristos. Mântuitorul a pregătit de multă vreme instituirea acestei Taine. După ce săturase în chip miraculos mulţimile în pustie şi acestea voiau  să-l proclame împărat El le spune: „Eu sunt pâinea vieţii; cine vine la Mine nu va flămânzii şi cine va crede în Mine nu va înseta niciodată...”(In. 6, 34). 

,,În faţa noastră stăruie acelaşi drum a lui Hristos cu deosebire că, în timp ce El coboară, noi trebuie să urcăm, dar urcăm cu El" 
.
,,În raport cu îndreptarea (justificare) propriu-zisă, îndumnezeirea firii noastre umane este coronamentul acesteia, este starea de mărire sau slavă a omului îndreptat în Hristos, care constă în creşterea omului în Hristos până la vârsta deplinătăţii lui, prin aceleaşi condiţii ca înnoirea şi sfinţirea de durată, adică prin Har, credinţă şi fapte bune. Desigur, îndumnezeirea firii umane este mai mult decât înnoirea ei şi chiar decât sfinţirea ei pe trepte începătoare" 
.
Îndumnezeirea omului în Hristos presupune un crescendo niciodată încheiat, printr-un cuantum de acte de credinţă şi de fapte bune, cu ajutorul harului dumnezeiesc în scurta noastră viaţă de pe pământ. La Botez, voinţa este prima putere a firii noastre care a primit lumina şi întărirea noastră spirituală a Cuvântului sau a Logosului dumnezeiesc întrupat şi fără de păcat, sau pe Duhul Lui ca împreună subiect al ei, după ce mai înainte acelaşi Duh acţionase asupra ei din afară. ,,Botezul este Taina în care prin întreita cufundare în apă în numele Sfintei Treimi, cel ce se botează se curăţeste de păcatul strămoşesc şi de toate păcatele personale până la Botez, se naşte la o nouă viaţă spirituală şi devine membru al trupului tainic al Domnului. Iar aceasta înseamnă că în intimitatea ei ultimă, de ordin  raţional-personal, firea noastră umană s-a eliberat, la Botez, de puterea neraţională contrară şi subpersonală a păcatului, rămânând însă în ea slăbiciunea obişnuinţelor iraţionale de suprafaţă" 
.
Lupta omului îndreptat pentru slăbirea şi nimicirea acestor obişnuinţe iraţionale de suprafaţă începută chiar din Taina Botezului şi continuată cu ajutorul harului Botezului, stă chiar la începutul desăvârşirii şi îndumnezeirii firii umane. Această luptă este egală cu acţiunea de personalizare şi raţionalizare deplină a firii, după ce prima afirmare a persoanei a avut loc la Botez. Lupta în continuare împotriva slăbiciunilor firii care o duc uşor spre păcat, este o întărire progresivă a caracterului personal al omului. 

Tainele creştine reprezintă o etapă ultimă de desăvârşire a omului, deoarece săvârşirea  lor,  devine cauză a prezenţei harului.

La rândul ei, personalizarea înseamnă o imprimare tot mai deplină a chipului lui  Hristos în persoana omului, cerând acestuia din urmă o comuniune tot mai strânsă cu Hristos. 
,,Prin comuniune cu Hristos, subiectul uman devine deplin deschis altor subiecte, adică celorlalte subiecte umane, aşa cum Hristos, având în Sine firea umană, este deschis persoanelor umane, nu numai, ca Dumnezeu, ci şi ca om. Astfel, prin participare deplină la Hristos, creştinul devine deplin persoană, adică fiinţă deplin comunitară, eliberată de închisoarea pasiunilor egoiste" 
.
Aceasta este îndumnezeirea omului chiar de la începuturile ei, mai riguros conturate. Accesul tot mai deplin la comuniune cu Hristos şi personalizarea progresivă a creştinului, arată în deschiderea lui, de asemenea, progresivă spre Dumnezeu şi spre semeni, adică spre celelalte persoane umane în fapte de iubire şi slujire, sunt însă lucrarea Duhului Sfânt. 

,,Îndumnezeirea este de la început şi până pe cele mai înalte trepte ale ei o participare a omului la viaţa Duhului, o împregnare a omului de energiile necreate,împărtăşite lui de către Duhul Sfânt, în Sfintele Taine săvârşite în Biserică"
.
Pe de o parte Dumnezeu este comunicabil, iar pe de altă parte nu se comunică. Dumnezeu nu se comunică după fiinţă, dar se comunică prin energii. Energiile necreate înseamnă posibilitatea lui Dumnezeu de a se manifesta în chipuri  diferite în actele în care se manifestă. Fără această posibilitate Dumnezeu nu ar fi liber.

Sfintele Taine sunt lucrări văzute, instituite de Mântuitorul Hristos şi încredinţate Sfintei Sale Biserici, prin care se împărtăşeşte creştinilor harul cel nevăzut al Duhului Sfânt, scopul lor fiind mântuirea şi sfinţirea credincioşilor. Marele teolog, Nicolae Cabasila, în cartea sa: „Despre viaţa în Hristos”, arată influenţa pe care o au Sfintele Taine, mai ales: Botezul, Mirungerea şi Euharistia, asupra vieţii morale a creştinului, transformându-l şi ridicându-l la o nouă viaţă: viaţa în Hristos. Astfel creştinul reînoit prin har poate spune: „Toate le pot în  Hristos cel ce mă îmbracă cu putere” (Filip. 4, 13). Prin Sfânta Euharistie, creştinul dobândeşte noi puteri spirituale, deoarece acum el nu se mai împărtăşeşte numai cu harul divin, ci se uneşte cu însuşi izvorul harului, cu Iisus Hristos întreg. Astfel, se realizează cea mai intimă legătură între creştin şi Mântuitorul Hristos, precum Însuşi spune: „Cel ce mănâncă trupul Meu şi bea sângele Meu, acela petrece întru Mine şi Eu întru el”( Ioan 6, 56), ea fiind arvuna vieţii veşnice şi a nemuririi(cf. Ioan 6, 58). 
,,Viaţa duhovnicească se deschide nouă, prin lucrarea Duhului Sfânt, „Căci El se identifică tainic cu persoanele umane, deşi rămâne neîmpărtăşabil, El se substituie, ca să zic aşa, nouă înşine – căci El este Acela care strigă în inimile noastre „Avva Părinte”,  după cuvântul Sf. Apostol Pavel (Rom.8,15)”
 

,,Duhul Sfânt se ascunde ca Persoană înaintea persoanelor create, cărora El le împărtăşeşte harul. În El, voinţa lui Dumnezeu nu mai este exterioară nouă; ea ne conferă harul prin interiorul nostru, manifestându-se în persoana noastră însăşi, aşa cum voinţa noastră umană să rămână în acord cu voinţa divină şi să coopereze cu ea, dobândind  harul şi făcându-l ca fiind al nostru" 

Aceasta este calea îndumnezeirii, legată de prezenţa şi lucrarea Duhului Sfânt în inimile noastre. Dar Duhul Sfânt lucrează îndumnezeirea noastră din Hristos Însuşi asupra celor încorporaţi în El. Aceasta înseamnă că totul se petrece în Biserică prin Hristos în lucrarea Duhului Sfânt. Dar, nu fără noi, adică nu fără credinţă şi mărturia sau roadele acesteia care sunt faptele bune şi mulţimea virtuţilor prin care arătăm însăşi prezenţa lucrătoare a lui Hristos în noi. Îndumnezeirea este desăvârşirea şi deplina pătrundere a omului de către Dumnezeu, întrucât în alt chip, nu poate ajunge omul la deplina desăvârşire şi spiritualizare. Păcatul a ştirbit şi înlăturat puterile firii umane. ,,Noi nu cunoaştem exact întreaga amploare a puterilor de care e capabilă firea noastră. Ştim însă că invidia, grija prea mare pentru cele ce întreţin viaţa noastră pământească şi ura paralizează elanurile omului spre înălţimi. De aceea, ca primă expresie a îndumnezeirii omului am putea spune că: teoretic, este refacerea naturii adevărate a omului, prin îndepărtarea stării contrare firii" 
 .
Dar, concret, refacerea firii nu se poate realiza prin puterile ei, ci numai prin colaborarea cu harul dumnezeiesc. Tot cu puterea şi lucrarea Duhului Sfânt, firea se poate menţine în starea ei adevărată, sau altfel spus, numai în măsura în care este penetrată şi hrănită de harul dumnezeiesc, natura omului se menţine ca natură adevărată.

,,În cursul procesului de îndumnezeire, multă vreme omul nu a atins încă, în  multe privinţe, nivelul de deplină sănătate al naturii sale, dar, în alte privinţe, a depăşit, prin harul dumnezeiesc nivelul pur natural" 
. 
De aceea, lumina luminează mult timp şi în întuneric. Omul cel nou creşte în lupta cu rămăşiţele omului vechi. Astfel, având în el germenele omului nou, omul duce după Botez, pe de o parte o viaţă supranaturală iar pe de altă parte încă, şi una subnaturală. Îndumnezeirea firii umane începe încă de aici, de pe pământ, în Biserică, omul deschizându-se lucrării harului dumnezeiesc prin credinţă şi conlucrând cu harul în tot ceea ce întreprinde pentru mântuirea sa personală, adică în virtuţile şi faptele săvârşite. În spaţiul vieţii pământeşti, credinciosul îşi lucrează mântuirea şi se îndumnezeieşte cu ajutorul harului dumnezeiesc, iar după moarte, pătimeşte îndumnezeirea prin har, cum zice Sf. Maxim, adică este continuată exclusiv de harul dumnezeiesc. 

,,Îndumnezeirea e trecerea omului de la lucrările create la cele necreate, la nivelul  energiilor divine. Numai de acestea se împărtăşeşte omul,  nu de fiinţa dumnezeiască. Aşa se explică cum omul asimilează tot mai mult din energiile divine, fără ca această asimilare să termine vreodată, întrucât nu va ajunge niciodată să asimileze însuşi izvorul acestor energii, adică fiinţa divină, ca să devină Dumnezeu după fiinţă" 
.
În spiritualitatea ortodoxă cel ce crede în Hristos trebuie să-şi concretizeze credinţa prin fapte bune şi iubire, adică să-şi folosească libertatea spre realizarea binelui, ajutat de harul lui Dumnezeu, manifestat în lume prin energiile dumnezeieşti necreate.

La început nu ajunge pentru credincios numai o meditaţie aupra cuvintelor rugăciunii, ci este necesară o evidenţiere a tuturor înţelesurilor cuprinse în ea, înţelesuri existenţiale care trezesc ataşamentul iubitor al voinţei la Hristos. Mintea unificată la care vrea să ne ridicăm Nicodim Aghioritul, ca prin ea să vedem pe Dumnezeu, nefiind o stare de abstracţiune nemişcată, nu este decât mintea înflăcărată de dragostea de Dumnezeu şi conştientă de păcătoşenia proprie. Spre această stare vor să ne ridicăm şi Calist şi Ignatie Catafygiotul, alţi autori din Filocalie. Iar sentimentul că am ajuns acolo e vărsarea de lacrimi abundente. „Numai în extaz, pe treapta supremă a rugăciunii, sau dincolo şi de ea, încetează orice simţire trupească.”

Înduhovnicirea înseamnă purificare de patimi şi creşterea în virtuţi, care nu poate fi făcută decât în interiorul Bisericii, mama noastră duhovnicească, pentru că în ea se naşte Hristos pentru comuniunea cu Dumnezeu şi în ea se realizează această comuniune.

Din punct de vedere ortodox , persoana este cea care face posibilă împletirea celor două firi, divină şi umană, astfel ca Mântuitorul să se înfăţişeze Sfintei Treimi ca Dumnezeu adevărat, iar oamenilor cu întreaga natură umană. Dacă nu se ia în considerare unirea celor două naturi, divină şi umană, în persoana Mântuitorului Hristos, se cade în separaţia nestoriană şi se trece cu vederea peste procesul de îndumnezeire a firii omeneşti.

Teologia otodoxă  susţine cu tărie că în starea de umilire Mântuitorul a păstrat intactă firea dumnezeiască şi numai prin această cale a îndumnezeit firea omenească. Împletirea dintre cele două firi este posibilă în măsura în care luăm în considerare faptul că cele două firi sunt unite în ipostasul divin al Mântuitorului.

Dr.în teologie:  Păştin Antoniu-Cătălin
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